Slovní úlohy – EVVO – 9. ročník                             Jméno:
Úkoly
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1. Ochránci přírody vyčistili během tří týdnů celý potok. První týden 
vyčistili jednu třetinu potoka, druhý týden jednu třetinu z nevyčištěné 
části a třetí týden zbylých 12 km. Jak dlouhý je celý potok?

	Délka potoka
	


2. Při úpravě okolí školy vysázeli žáci první den jednu šestinu z celkového počtu stromků, druhý den jednu čtvrtinu zbytku, takže zůstalo k vysázení o 30 stromků více, než bylo dosud vysázeno. Kolik stromků mají žáci celkem vysázet?

	Stromků
	


3. Zatravněný obecní pozemek tvaru obdélníku o délce 80 m a šířce 40 bude zčásti zastavěn parkovištěm. O kolik procent se zmenší rozloha pozemku, jestliže se jeho délka zmenší     o čtvrtinu a jeho šířka se zmenší o pětinu?

	Rozloha se zmenší  
	


4. Obdélníkový městský park byl 150 m dlouhý a 60 m široký. Pak byl zrekonstruován a zvětšen tak, že každý jeho rozměr vzrostl o 20 %. O kolik metrů čtverečných vzrostla jeho výměra?
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	Výměra vzrostla 
	


5. U školy jsou dvě travnaté plochy o stejné výměře 100 m2. Jedna plocha je čtvercová a druhá kruhová. Která plocha má větší obvod a o kolik metrů? 
	Větší obvod má
	

	Obvod je větší 
	


6. Čerstvé houby obsahují 85 % vody, sušené 10 % vody. Určete, z kolika kg čerstvých hub získáme 2,5 kg sušených?
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	Čerstvých hub 
	


Dopravní nehody – http://www.mvcr.cz/statistiky/nehody.html
	ROK
	POČET NEHOD
	USMRCENO
	TĚŽCE ZRANĚNO
	LEHCE ZRANĚNO
	Hmotná
škoda v Kč

	1990
	94 664
	1 173
	4 519
	23 371
	606 000 000

	1995
	175 520
	1 384
	6 298
	30 866
	4 877 200 000

	2000
	211 516
	1 336
	5 525
	27 063
	7 095 800 000

	2005
	199 262
	1 127
	4 396
	27 974
	9 771 300 000

	2006
	187 965
	956
	3 990
	24 231
	9 116 300 000

	2007
	182 736
	1 123
	3 960
	25 382
	8 467 300 000 


Úkoly
1. Při rychlosti 54 km/h je automobil předjížděn vozidlem, jehož rychlost je 72 km/h. Jak dlouho předjíždění potrvá, jestliže začne 50 m za a skončí 30 m před předjížděným vozidlem? Jak dlouhý úsek silnice musí řidič přehlédnout, má–li být předjíždění bezpečné?

	Předjíždění trvalo
	

	Úsek
	


2. Může řidič zabránit nehodě, jede-li průměrnou rychlostí 50 km/h po suché vozovce a dítě neopatrně vběhne do vozovky 20 metrů před jedoucím vozidlem?

K řešení problému je třeba vzít v úvahu některé základní pojmy a vztahy:

Dráha potřebná k zastavení vozidla se skládá ze dvou částí – tzv. reakční vzdálenosti a z brzdné dráhy vozidla. Reakční vzdálenost je dráha, kterou urazí vozidlo ještě před začátkem působení brzd. Závisí na reakční době řidiče (ta může nabývat hodnot od 0,6 do 2,4 sekund) a době zpoždění účinku brzd (0,1 – 0,6 s). Součet těchto časových intervalů dává celkovou dobu, po kterou se vozidlo pohybuje toutéž rychlostí, kterou mělo v okamžiku, kdy řidič spatřil na vozovce nebezpečnou situaci. Označujeme ji τ.

Brzdná dráha vozidla se vypočítá podle vztahu:  
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf] , kde f  je součinitel smykového tření, g je gravitační konstanta.
Celková dráha potřebná k zastavení vozidla je:
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Uvažujeme suchou vozovku,  f = 0,5, reakční dobu řidiče 0,8 s a dobu zpoždění účinku brzd 0,2 s.

	Dráha potřebná k zastavení
	

	Řidič nehodě
	může zabránit.
	nemůže zabránit.


Řešení:
Úkoly

1. 
Ochránci přírody vyčistili během tří týdnů celý potok. První týden vyčistili jednu třetinu 

     potoka, druhý týden jednu třetinu z nevyčištěné části a třetí týden zbylých 12 km. Jak 

     dlouhý je celý potok?

	Délka potoka
	27 km


2. 
Při úpravě okolí školy vysázeli žáci první den jednu šestinu z celkového počtu stromků, druhý den jednu čtvrtinu zbytku, takže zůstalo k vysázení o 30 stromků více, než bylo dosud vysázeno. Kolik stromků mají žáci celkem vysázet?

	Stromků
	120


3. 
Zatravněný obecní pozemek tvaru obdélníku o délce 80 m a šířce 40 bude zčásti zastavěn 

     parkovištěm. O kolik procent se zmenší rozloha pozemku, jestliže se jeho délka zmenší     

    
o čtvrtinu a jeho šířka se zmenší o pětinu?

	Rozloha se zmenší  
	o 40 %


4. 
Obdélníkový městský park byl 150 m dlouhý a 60 m široký. Pak byl zrekonstruován a zvětšen tak, že každý jeho rozměr vzrostl o 20 %. O kolik metrů čtverečných vzrostla jeho výměra?

	Výměra vzrostla 
	o 3 960 m2


5.
U školy jsou dvě travnaté plochy o stejné výměře 100 m2. Jedna plocha je čtvercová a druhá 


kruhová. Která plocha má větší obvod a o kolik metrů? 
	Větší obvod má
	čtvercová

	Obvod je větší 
	asi o 4,55 m


6. Čerstvé houby obsahují 85 % vody, sušené 10 % vody. Určete, z kolika kg čerstvých hub


získáme 2,5 kg sušených?

	Čerstvých hub 
	15 kg


Dopravní nehody
Úkoly

1.
Při rychlosti 54 km/h je automobil předjížděn vozidlem, jehož rychlost je 72 km/h. Jak dlouho předjíždění potrvá, jestliže začne 50 m za a skončí 30 m před předjížděným vozidlem? Jak dlouhý úsek silnice musí řidič přehlédnout, má-li být předjíždění bezpečné?

	Předjíždění trvalo
	16 s

	Úsek
	320 m


2. 
Může řidič zabránit nehodě, jede-li průměrnou rychlostí 50 km/h po suché vozovce a dítě neopatrně vběhne do vozovky 20 metrů před jedoucím vozidlem?


K řešení problému je třeba vzít v úvahu některé základní pojmy a vztahy:

Dráha potřebná k zastavení vozidla se skládá ze dvou částí – tzv. reakční vzdálenosti a z brzdné dráhy vozidla. Reakční vzdálenost je dráha, kterou urazí vozidlo ještě před začátkem působení brzd. Závisí na reakční době řidiče (ta může nabývat hodnot od 0,6 do 2,4 sekund) a době zpoždění účinku brzd (0,1 – 0,6 s). Součet těchto časových intervalů dává celkovou dobu, po kterou se vozidlo pohybuje toutéž rychlostí, kterou mělo v okamžiku, kdy řidič spatřil na vozovce nebezpečnou situaci. Označujeme ji τ.

Brzdná dráha vozidla se vypočítá podle vztahu:  
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf] , kde f  je součinitel smykového tření, g je gravitační konstanta.


Celková dráha potřebná k zastavení vozidla je:



[image: image6.wmf]f

g

v

v

s

.

.

+

=

t

 
Uvažujeme suchou vozovku,  f = 0,5, reakční dobu řidiče 0,8 s a dobu zpoždění účinku brzd 0,2 s. 

	Dráha potřebná k zastavení
	33,2 m

	Řidič nehodě
	může zabránit.
	nemůže zabránit.
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